

一代奇女子孟小冬

〔文 新〕

历史上的孟小冬出生在上海。三代京剧世家使得她8岁学戏，12岁在无锡首次登台演出，13岁在上海挂牌唱戏。1925年，孟赴北平学习谭派老生艺术，和梅兰芳相遇。

1926年下半年，梅兰芳与孟小冬合演《四郎探母》，梅兰芳饰演铁镜公主，孟小冬饰演杨四郎；之后，两人合演《游龙戏凤》，孟小冬演正德皇帝，梅兰芳演李凤姐。当时，18岁的孟小冬在32岁的梅兰芳面前并不胆怯，演来落落大方。许多梅迷和孟迷希望二人能就此假戏真做，成就一段传奇姻缘。不断合演《梅龙镇》、《四郎探母》、《二进宫》等戏，两人也互生爱慕之情。1927年农历正月二十四，孟小冬与梅兰芳结为夫妻。

当时，梅兰芳已有两位夫人，原配夫人是京剧名旦王顺福之女王明华，后因肺结核病逝；另一位是旦角福芝芳。梅兰芳的大伯母逝世，孟小冬前往奔丧，结果被福芝芳拒之门外。强调平等的孟小冬觉得羞辱异常。而此后的刺杀事件，更是让两人的感情几近破裂。

刺杀事件在当年轰动一时，涉及梅和孟两位名流，自然成为街头巷尾的热门。而小报更是演绎出许多版本，随着时间的流逝，反而混淆了真相。有人这样还原当时的情景。

一天，梅家会客厅里突然来了一位20岁左右的不速之客。灰



色西装，面貌清秀，看上去学生模样。他是王维琛，对孟小冬心仪已久，无奈孟已经成了梅的情侣，只得到梅宅寻衅。

碰巧梅兰芳在午休，招待客人的是梅兰芳的老友张汉举。王维琛见出来的不是梅兰芳，迅速拔出手枪，声称此事与张无关，让张把梅叫出来，因为梅夺了他的“未婚妻”，他要和梅算账，否则梅只有拿出10万元才能解决问题。张汉举只得告诉梅兰芳，说这位先生要借10万块钱。梅兰芳先是一愣，迅即明白过来，只听一声：“我立刻打电话去。”便已不见身影。不久，梅宅被大批军警围住。王维琛惊慌失措，拔枪就射向张汉举。听到枪响，军警一拥而上，王维琛也当场毙命。

经历过这件血案，梅孟关系蒙上了阴影。孟小冬痛不欲生，坚决不与梅相见。从东四牌楼三条迁徙到钱粮胡同隐居。

感情生活的打击反而激发了孟小冬在艺术上的奋进。1938年，她拜师余叔岩先生，从头开始学习谭、余派老生艺术。而且学好一出戏，就公开演出，前后30余出。

1947年9月，上海中国大戏院演出杜月笙60寿诞的堂会义务戏，票款捐助四川、两广、苏北等地水灾，共演10天，大轴戏由梅兰芳演出8天，孟小冬演出2天。梅、孟两人回避同台合作，上海小报却因此大做文章，再三提出要梅、孟同台合演《武家坡》、《汾河湾》、《桑园会》等夫妻重归于好的戏。而孟小冬演毕两场《搜孤救孤》，就北上返京，平息了风波。

在这期间，为了让孟小冬从梅兰芳的婚姻中走出来，经孟的师姐妹、杜月笙的四姨太姚玉兰撮合，杜月笙和孟小冬却渐渐有了感情，只是未曾谈及婚嫁。一次，杜月笙在计算全家出国需要多少张护照时，孟小冬轻描淡写的一句：“我跟着去，算是丫头呢还是算女朋友呀？”杜月笙听了，决定与孟小冬举行婚礼。1950年，64岁的杜月笙和53岁的孟小冬在香港补行婚礼，两人正式结婚，孟随杜到香港定居。1951年，杜月笙逝世，孟小冬领养一个女孩，取名杜美娟，成为杜月笙最小的一个孩子。

1967年，孟小冬移居台北。1977年5月，70岁的孟小冬病逝，葬于台北。